

В.Н. Сорокин

МУЗЕЙ А.И. ПОКРЫШКИНА В НОВОСИБИРСКЕ

В честь 100-летия со дня рождения почётного гражданина Новосибирска, трижды Героя Советского Союза, маршала авиации Александра Покрышкина были попытки организовать большой музей Покрышкина, но они оказались, к сожалению, безрезультатными. Более интересным и перспективным оказался музей в техникуме металлургии и машиностроения, созданный Е.М. Поповым, художником-прикладником. Музей отражает не только участие А.И. Покрышкина во Второй мировой войне, но и помогает понять его роль как одного из полководцев «холодной войны», создателя современной противоздушной обороны.

Ключевые слова: маршал авиации А.И. Покрышкин, лётчик, мемориальный, народный музей.

V.N. Sorokin

MUSEUM OF POKRISKIN IN NOVOSIBIRSK

In honor of the 100th anniversary since the birth of the Honorary citizen of Novosibirsk, Three times Hero of the Soviet Union, Marshal of aviation Alexander Pokryshkin there were attempts to organize a large Museum Pokryshkin, but they were, unfortunately, unsuccessful. A more interesting and challenging was the Museum at the College of metallurgy and engineering created by E.M. Popov, artist-oriented application. The Museum reflects not only the participation of A.I. Pokryshkin in the Second world war, but also help to understand its role as one of the commanders of the «cold war», the Creator of the modern protivozdushnoy defense.

Key words: air Marshal A.I. Pokryshkin, pilot, memorial, national Museum.

В 2013 г. в Новосибирске широко отмечалось 100-летие со дня рождения почётного гражданина Новосибирска, знаменитого лётчика-аса Второй мировой войны, трижды Героя Советского Союза, блестящего тактика воздушной войны, талантливого педагога, маршала авиации СССР Александра Ивановича Покрышкина. Было осуществлено множество проектов в его честь: изданы книги, проведены выставки, патриотические акции.

В Новосибирске в годы прежде отмечавшихся юбилеев Покрышкина не раз возникали попытки создать «большой» музей Покрышкина, но они оказывались безрезультатными. В настоящее время группа сотрудников музея города Новосибирска разрабатывает концепцию нового Музея авиации имени А.И. Покрышкина. Однако уже был создан, существует и представляется нам весьма перспективным именно монографический музей Покрышкина, устроенный в Новосибирском техническом колледже им. А.И. Покрышкина (бывшем техникуме металлургии и машиностроения), где в 1930 г. находилось Фабрично-заводское училище (далее – ФЗУ), в котором будущий маршал авиации учился рабочей специальности «слесарь-лекальщик».

В этом здании в 1998 г. был открыт музей. Созданием музея руководил Е.М. Попов, опытный педагог, художник-прикладник по первоначальному образованию. На площади 500 кв. метров была размещена постоянная экспозиция, в которой демонстрируют-

ся не только личные вещи самого Покрышкина, но и подлинные образцы вооружения, детали экипировки лётчиков, модели самолётов, портреты пилотов, копии большого числа документов военных лет [1].

Музей отражает не только выдающуюся роль А.И. Покрышкина в Победе советского народа в Великой Отечественной войне, но и помогает понять его роль как одного из полководцев новой, «холодной войны», когда он являлся одним из главных организаторов новой системы противоздушной обороны СССР, способной противостоять возможному ядерному удару со стороны США и их союзников. Подробности данного периода биографии Покрышкина недостаточно исследованы и мало известны широкой публике, что проявилось достаточно очевидно в год юбилея [2].

Важно подчеркнуть, что музей в техникуме был создан не на деньги федерального, областного или муниципального бюджета, а на частные пожертвования со стороны и банкиров, и ветеранов, и школьников. Основным спонсором музея стало ОАО «Российские железные дороги». До сих пор музей получает посылки с подлинными предметами с полей сражений из разных регионов нашей страны и Украины.

Наличие мемориальности обычно считается бесспорным фактором историко-культурной значимости любого недвижимого наследия. Мемориальная значимость здания техникума, строительство которого началось в 1930 г. – важнейшая, на наш взгляд, черта, которую с успехом может использовать музей.

Покрышкин не только учился здесь, в ФЗУ, первоначально входившем в состав завода «Сибкомбайн», но и вместе с другими фзушниками участвовал в строительстве здания. Имеются мемуары, авторы которых вспоминают и о спортивных играх, в которых участвовал будущий герой, и о том, как он прыгал с крыши спортзала в снег, соревнуясь с другими в смелости. Во внутреннем дворе училища, видимо, стоял в строю будущий маршал.

При обсуждении перспектив развития музея часто звучит тезис о том, что музей находится не в центре города, а в «промзоне», на улице Станционной, 30, то есть на окраине города, в неудачном месте. Однако следует иметь в виду, что Новосибирск является мегаполисом, в котором современные транспортные средства позволяют обеспечить необходимую связанность городских районов. Более того, совсем рядом со зданием техникума построен современный международный экспо-центр с огромными выставочными возможностями, и совсем недалеко находится аэропорт Толмачёво, обладающий своим ави-

ационным наследием. Такое соседство даёт большие возможности для развития музея Покрышкина.

Несомненно, что в настоящее время экспозиция музея нуждается в модернизации, обретении большей привлекательности для молодёжи с помощью компьютерной техники, позволяющей имитировать воздушные бои Второй мировой войны в режиме «онлайн». Это позволит и гораздо активнее использовать книгу А.И. Покрышкина «Тактика истребительной авиации», которая в противном случае интересна только узким специалистам.

Также необходимо развивать широкую кампанию в средствах массовой информации по признанию особой ценности мемориального музея. Считаем, что жизненный боевой подвиг А.И. Покрышкина, начавшийся на рабочем месте слесаря-лекальщика, является великолепным образцом для воспитания уважения к трудовым и боевым традициям, столь необходимым нашей молодёжи на пути «новой индустриализации», который должен поддерживать могущество и обороноспособность России.

Библиографический список

1. Родюшкин, В.Н. Путеводитель по музеям г. Новосибирска и Новосибирской области / В.Н. Родюшкин, С.А. Сошнин, Е.М. Щукина. — Новосибирск : Белая стена, 2008.
2. Тимофеев, А. Покрышкин / А. Тимофеев. — М. : Вече, 2013.